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Стаття присвячена узагальненню концепцій духовного інтелекту 
в трактовці західних науковців. Автор пропонує виокремити дедуктивні 
концепції духовного інтелекту, коли його структура орієнтується на ба-
зову цінність та індуктивний підхід, коли структура духовного інтелекту 
зорієнтована на різні сфери життя людини, які у тій чи іншій мірі асоцію-
ються з духовністю.
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The article is devoted to the generalization of the concepts of spiritual 
intelligence in the interpretation of Western scientists. The author proposes to 
defer deductive concepts of spiritual intelligence when its structure is oriented 
to a basic value, and an inductive approach when the construction of spiritual 
intelligence is oriented to various spheres of human life, which are associated 
with spirituality to some extent.
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Інформаційне суспільство нині рясніє багатством наукових концеп-
цій, що пояснюють багатовимірний процес навчання. Більшість з них роз-
виваються в контексті біхевіористського, когнітивістського та конструк-
тивістського підходів, а також інтеграції їх напрацювань. 

Серед різних гіпотез і теорій викликає інтерес концепція розвитку ду-
ховного інтелекту, який почали виділяти відносно нещодавно поряд з ког-
нітивним (раціональним), емоційним, тілесно-кінетичним (фізичним), со-
ціальним та іншими типами інтелекту.

За останні роки західні дослідники обґрунтували декілька концепцій 
духовного інтелекту, його структури, педагогічних умов розвитку та за-
пропонували окремі інструменти вимірювання [4, 8–11]. 

Вітчизняний дослідник О. І.  Кузнецов здійснив ґрунтовний аналіз 
важливих англомовних публікацій та запропонував авторську методику 
вимірювання духовних ціннісних орієнтацій [12]. 

Деякі англомовні публікації з питань духовного інтелекту згаду-
ються О. В. Бондарем, А. І. Рібіним, А. О. Пацьковим, та іншими до-
слідниками.
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У нашій роботі ми спробуємо висвітлити деякі загальні позиції сучас-
них західних фахівців щодо концепту духовного інтелекту, його складо-
вих та спробувати диференціювати різні підходи.

Термін «духовний» досить часто є синонімом поняття «релігійний», 
тому дослідники не можуть оминути відповідну полеміку. Деякі з них на-
полягають: «духовне виховання можливе лише в рамках певних релігій-
них традицій» [1], інші нарікають на те, що «досі було пролито дуже мало 
світла на точні аспекти, в яких можна було б відрізнити поняття духов-
ної освіти від поняття релігійного та морального виховання» [2]. Проте 
навіть звучання поняття «духовний інтелект» недвозначно схиляє освітні 
пріоритети від релігії до науки, оскільки термін «інтелект» теоретично 
обґрунтований та емпірично перевірений у численній кількості наукових 
досліджень.

Специфіку саме духовного інтелекту багато дослідників вбачають 
у забезпеченні цілісності особистості, за висловом Р. Гриффітса він регу-
лює когнітивний та емоційний інтелект, «замінюючи почуття роз’єднання 
усвідомленням взаємозв’язку» [12]. Авторитетний дослідник Стівен Кові, 
також пише, що «духовний інтелект є центральним і найбільш фунда-
ментальним з усіх інтелектів, оскільки він стає для них джерелом керів-
ництва» [3]. Крім того, з його легкої руки духовний інтелект визнається 
запорукою лідерства. Нарешті, він сприяє психологічному та фізичному 
здоров’ю; задоволеності від життя та роботи [7], стабільності шлюбу; по-
зитивним міжособистісним відносинам; профілактиці депресії; реабіліта-
ції від травм тощо [5].

У сучасних дослідженнях найчастіше пальму першості у створенні 
концепції духовного інтелекту, який декомпозовано на складові частини, 
та емпірично перевірено, віддають концепції, запропонованої у 1997 , які 
розглядають його як інтелект, завдяки якому ми маємо доступ до най-
глибших смислів і високих мотивацій, які допомагають нам вирішувати 
проблеми цінностей [11] (тут і далі курсив наш — Р. В.). Спираючись на 
цю дефініцію, Сінді Віглсворт визначає духовний інтелект як «здатність 
діяти з мудрістю і співчуттям, зберігаючи при цьому внутрішній і зов-
нішній мир (спокій, рівновагу), незалежно від обставин» [9, 10].

Зрозуміти пропоновані дослідниками концепції духовного інтелекту 
легше за допомогою аналізу здібностей, які автори включають до складу 
духовного інтелекту. Існує широко відомий підхід Р. Еммонса, який почат-
ково включав: 1) здатність використовувати духовні ресурси для вирішен-
ня проблем; 2) здатність входити в піднесені духовні стани; 3) здатність 
надавати щоденним справам та відносинам певний сакральний смисл; 
4) здатність до трансценденції (виходити за межі матеріального та фізич-
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ного світу); 5) уміння бути доброчесним [4]. Пізніше останню здатність 
Р. Еммонс виключив після критики, що у такій трактовці духовний ін-
телект недостатньо відмежовується від моральних якостей особистості. 
Вітчизняний дослідник О. І. Кузнецов наводить позицію К. Нобла, який 
до зазначених додає ще дві здатності: усвідомлення, що фізична реаль-
ність включена в більш багатовимірну реальність, з якою люди взаємо-
діють свідомо або несвідомо (для багатьох дуже дискусійна гіпотеза — 
Р. В.) та усвідомлене прагнення до психологічного здоров’я, що припускає 
не лише особисте благополуччя, але і громадську користь [12].

Як бачимо, обсяг духовного інтелекту за сучасними концепціями до-
сить тісно переплітається і з моральними, і з когнітивними, і з поведінко-
вими, і з релігійними рисами особистості. Принаймні проти переплетіння 
з останніми висловлюються багато фахівців, натомість інші підкреслю-
ють можливість «екуменічно обґрунтованої теорії» духовного інтелекту. 
Для неї дослідники формулюють складові духовного інтелекту з ураху-
ванням опитування представників різних релігійних традицій [5].

Здається, існує два підходи для з’ясування сутності духовного інтелекту. 
І першу умовно можна назвати дедуктивною: спроба відшукати універсаль-
ну категорію, до якої тяжіє вся багатоманітність духовного життя. У цьому 
контексті, наприклад, сучасний дослідник Мак Маллен вдало стверджує: 
«якщо у випадку когнітивного інтелекту йдеться про мислення, в емоцій-
ному інтелекті йдеться про почуття, у випадку духовного інтелекту йдеться 
про буття» [6]. У пошуках універсальних джерел духовного життя услід за 
Віктором Франклом можна віднайти, крім релігії, сенс буття, екзистенцій-
не усвідомлення свободи та відповідальності. На нашу думку, такий підхід 
демонструє С. Вігглсворт. Вона систематизує складові духовного інтелекту 
(з урахуванням концепції емоційного інтелекту) на чотири квадранти: са-
мосвідомість, усвідомлення світу, самоволодіння, навички соціальної май-
стерності [10]. За нашим переконанням, в основі майже усіх здатностей ду-
ховного інтелекту, виокремленого Д. Зохар і Я. Маршаллом [11], Д. Кінгом 
(їх перелік можна побачити, наприклад в роботі О. І. Кузнецова [12]) знахо-
диться пошук людиною сенсу існування.

Другий підхід, який умовно можна назвати індуктивним, передбачає 
включення до обсягу духовного інтелекту усіх чи багатьох здібностей, 
що утворюють духовне життя особистості. Такий підхід, на нашу думку, 
представлений роботами Р. Еммонса [4], К. Нобла, Ф. Вона [8]. Фактично, 
він передбачає структурування здібностей, навичок, компетентностей 
особистості в такі блоки, як екзистенційний (нагадаємо, такий вид інте-
лекту намагався виокремити і Говард Гарднер), моральний, ментальний, 
трансцендентний, вольовий тощо.



49

Розділ I. Методологія духовно-інтелектуального виховання і навчання

Отже, можемо констатувати значний внесок у розвиток духовно-інте-
лектуального навчання з боку західних науковців, оскільки вони пропону-
ють концепції духовного інтелекту з переліком здібностей, які можна ви-
мірювати, тим самим визначати ефективність педагогічного впливу. Усю 
багатоманітність позицій західних науковців можна спробувати диферен-
ціювати на дедуктивний підхід, коли пропоновані здібності духовного ін-
телекту орієнтуються на базову цінність (зокрема, смисл буття) та індук-
тивний підхід, коли структура духовного інтелекту зорієнтована на різні 
сфери життя людини, які у тій чи іншій мірі асоціюються з духовністю.
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